

## МИГРАЦИОННОЕ ПОВЕДЕНИЕ КАК СТРАТЕГИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ЖИЗНЕННЫХ ПЛАНОВ МОЛОДЕЖИ

С.В. Рзаева, студент 6 курса

Научный руководитель: А.М. Сергиенко,

доктор социологических наук, профессор

ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

8-913-226-03-82, [sapfirochek@gmail.com](mailto:sapfirochek@gmail.com)

**Ключевые слова:** миграционное поведение, молодежь, жизненные планы.

*Работа посвящена теоретико-методологическим основам рассмотрения миграционного поведения как стратегии реализации жизненных планов молодежи.*

Отправной точкой в рассмотрении миграционного поведения как стратегии реализации жизненных планов молодежи является, прежде всего, описание самого понятия «миграционное поведение», играющего ключевую позицию в данной статье. Примечателен тот факт, что субъектом в данном случае выступает молодежь как наиболее мобильная социально-демографическая группа.

В литературе имеется значительное количество определений данного понятия. Так, В.Д. Шапиро в статье «Исследование демографического поведения – новый этап в разработке демографической теории» характеризует миграционное поведение следующим образом: «Миграционное поведение – последовательность определенных действий и поступков, связанных с межпоселенными и межрегиональными перемещениями различных социально-демографических групп населения. Оно включает деятельность по подготовке таких перемещений, сознательный отказ от них, сам миграционный акт как таковой, а также деятельность в процессе социальной адаптации как дезинтеграции мигрантов в местах вселения» [2, с. 11]. Мы приводим данное определение в виду включения в него всех этапов миграционного поведения, которые выделены Л.Л. Рыбаковским и Т.И. Заславской.

Примечательно, что в определениях более позднего периода выделяются такие аспекты рассмотрения миграционного поведения, как социальный и территориальный. В виду обозначенной темы нами рассматривается именно социальный аспект, в большей степени связанный с жизненными планами личности.

Социальный аспект данного вида поведения обусловлен тем, что миграционное поведение – это частный случай социального. Социальное действие – «... это такое действие, которое, соответственно своему субъективному значению для актора или акторов, имплицитно включает установки и действия других и в своем развитии ориентировано на них». Главный признак «социальности» заключается не в наличии противоречий у личности, но в осмыслении, анализе возможных вариантов решения и ответных поступков людей, столкнувшихся с подобной ситуацией.

М. Вебер указал четыре направления анализа социального действия: «Социальное действие, как и любое действие, может быть детерминировано: 1) целерационально – ожиданиями относительно поведения объектов внешней среды и других лиц, а при помощи этих ожиданий рациональной оценкой и учетом как «условий», так и средств для достижения рациональных целей; 2) ценностнорационально, т.е. благодаря осознанному убеждению в совершенно независимо от того, интерпретируется она как эти-

ческая, эстетическая, рациональная или какая-либо другая; 3) аффективно – эмоционально, благодаря аффектам и состоянию эмоций; 4) традиционно – благодаря установившейся практике» [3, с. 63].

Обращаясь к классификации социальных действий М.Вебера, миграционное поведение можно отнести к целерациональному виду, так как личность соотносит объективные и субъективные факторы, которые будут определять варианты для решения возникшего противоречия.

Т. Парсонс, работая в том же направлении, разработал концепцию системы социального действия, которая в его понимании представляет собой «логически согласованную систему эмпирически соотносимых абстрактных понятий». Данная система является своеобразной «системой координат», в рамках которой могут быть проанализированы конкретные социальные системы (частные случаи). Она, по мнению Т. Парсонса, включает в себя четыре подсистемы: социальную (она обеспечивает интеграцию действий множества индивидов); культурную (содержит наиболее общие образцы действий, принципы выбора целей, ценностей, верований, знаний); личностную (отражает индивидуальные особенности личности актора); органическую (обеспечивает актора физическими и энергетическими ресурсами для взаимодействия со средой).

В структуре обобщенной системы действия методолог выделяет три элемента: 1) наследственность и среду (условия действия); 2) цели и средства (инструментарий, экономический интерес, принуждение); 3) конечные ценности. Необходимость последнего, по мнению ученого, обуславливается тем, что нормы не реализуются сами собой автоматически, а если реализуются вообще, то только через действие [3, с. 65].

Так, Л.В. Корель отмечает, что миграционное поведение обуславливается взаимодействием между внутренней структурой личности (системой ее установок, ориентаций, интересов) и внешней средой. Эта точка зрения может быть дополнена мнением Т.И. Заславской, согласно которому причины миграции, лежат в закономерностях развития производства и в потребностях, интересах, стремлениях людей. Формирование намерений мигрировать зависит, с одной стороны, от внешних стимулов, а с другой - от особенностей индивида [4, с. 17].

Принимая во внимание влияние внутренней структуры личности на формирование миграционных установок, нам следует более подробно остановиться на миграционном поведении как стратегии реализации жизненных планов молодежи, которая, в силу своего возраста, вступления во взрослый мир, активно занимается планированием своей будущей жизни и способов ее обустройства.

Интегративным элементом жизнестроительства личности выступает ее жизненная программа – целостная картина («модель») намеченного личностью жизненного пути. Жизненная программа отражает магистральные жизненные цели, планы, способы и предполагаемые результаты их реализации в определенных видах деятельности; охватывает установки личности, относящиеся к ее профессиональному, гражданскому, культурному росту, а также к личной жизни. Важными характеристиками этой программы личности является степень ее цельности и целостности, наличие в ней ведущей линии, степень социальной значимости.

Жизненная программа личности конкретизируется в жизненных планах, в которых индивид определяет совокупность и последовательность целей, и способы их реализации. Сами программы, планы складываются в период ранней взрослости и на после-

дующих стадиях жизни человека; этому способствует уровень когнитивного развития человека, сформированные в детстве, отрочестве, юности сложные структуры понимания и объяснения мира. Достигший взрослости человек может (и должен) принимать личные решения, делать выбор. Жизненные планы – «идеализированное отражение будущего жизненного пути вступающих в жизнь молодых граждан. Иначе говоря, это обобщённое выражение не только направленности ориентации, но и способов, путей реализации ожиданий в отношении будущего социального положения» [5, с. 22].

Таким образом, миграционное поведение представляет собой систему социально-го действия, в которой можно выделить три вышеуказанных элемента: наследственность, среда; цели и средства; конечные ценности. Принимая во внимание внутренние факторы, мы можем отметить, что миграционное поведение представляет собой один из вариантов определенной последовательности действий, которые направлены на достижение каких-либо важных целей молодежи, выполнение ее жизненных планов.

#### **Библиографический список:**

1. Букин В.П. Жизненные стратегии молодежи российской провинции / В.П. Букин // Власть. – 2009. - №1. – С. 51-55.
2. Горбачева Е.А. Миграционное поведение студенческой молодежи: теория и практика. – М.: Институт социально-политических исследований РАН, 2006. – 40 с.
3. Завалишин А.Ю. Территориальное социально-экономическое поведение (теоретико-методологический анализ): Монография. – М.: РУДН, 2008. – 348 с.
4. Корель Л.В. Перемещение населения между городом и селом в условиях урбанизации. – Новосибирск, 1982. – С. 17.
5. Осмачко Н.В. Жизненные стратегии личности в системе понятийного аппарата социологии жизни / Н.В. Осмачко // Вологодские чтения. – 2001. – Вып. 21. Социальные технологии. экономика и менеджмент. – С. 22-24.

#### **MIGRATION BEHAVIOR AS A STRATEGY TO IMPLEMENT LIFE PLANS OF YOUNG PEOPLE**

**Rzaeva S.V., Sergienko A.M.**

**Key words:** *migration behavior, young people, life plans.*

*This work is devoted to theoretical and methodological basics of the consideration migration behavior as a strategy to implement life plans of young people.*